

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бельского Владимира Викторовича,  
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по научной  
специальности 5.11.2 *Историческая теология (по исследовательскому направлению:  
православие)*

Диссертация В.В. Бельского «*Видения пророка Захарии (Зах 1:7 – 6:15) в контексте истории Иерусалимской общины раннеахеменидского периода*» посвящено актуальной для ветхозаветной библеистики теме – отражению в видениях пророка Захарии (Зах 1:7–6:15) исторических реалий раннеахеменидской эпохи и начала восстановления Иерусалимского храма (получившего в литературе наименование Второго храма). Диссертант обращает внимание как на объективные обстоятельства раннего этапа становления Иерусалимской храмовой общины, так и на богословское осмысление в тексте видений Захарии новых явлений в политической, социально-экономической, религиозной, этноконфессиональной сферах древнеближневосточного общества. Особый акцент сделан на специфике и динамике храмовой политики Ахеменидов и воздействии этих процессов на реконструкцию Иерусалимского храма. Из текста автореферата можно заключить, что структура диссертационного исследования отличается последовательностью и логичностью. Диссертация включает введение, четыре структурированные главы, заключение, список источников и литературы, четыре приложения.

Во введении соискатель дает обоснование актуальности темы, характеризует степень разработанности проблемы, ставит цели и задачи исследования, определяет объект и предмет, хронологические и географические рамки исследования, кратко перечисляет источники, научную новизну, показывает теоретическую и практическую значимость работы.

Первая глава содержит характеристику источниковой базы исследования, систематическое изложение историографии проблемы и подробное описание избранной диссертантом методологии.

Вторая глава представляет собой анализ структуры видений Захарии (основного источника исследования).

В третьей главе рассматриваются исторические факты, которые составили исторический фон видений пророка Захарии.

В четвертой главе анализируются особенности богословского осмысления объективных исторических событий и процессов в изучаемом библейском тексте.

Ахеменидский царь Дарий I действительно проводит масштабные реформы храмового устройства завоеванных персами территорий. Главным образом его реформы были направлены на увеличения контроля короны над храмовыми владениями и храмовой администрацией. Работа В.В. Бельского интересна тем, что может помочь дальнейшему сравнению действия ахеменидских царей в разных частях новообразованной империи.

В целом нет никакого сомнения, что представленные В.В. Бельским диссертация и ее автореферат являются законченным, логичным и самостоятельным исследованием, и

